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A gyorsaság által nyújtott előny  
az ellenőrzésben 
 
Tárgyszavak: munkadarab-befogó készülék; mérés; műszaki ellenőrzés. 
 
 
Az olyan innovatív munkadarab-befogó rendszerek, mint például az 

„Alufix”, rugalmas, építőszekrény elv alapján kialakított készülékek kivitelezés-
ét teszik lehetővé a méréstechnika és a gyártástechnológia számára. Az ilyen 
tipusú rendszerek már évek óta rendelkezésre állnak a piacon. Az Alufix olyan 
nagyszámú, merev alumíniumelemből áll, amelyekből reprodukálható, fel-
használás- és munkadarab-specifikus készülékek állíthatók össze. Ezeket a 
munkadarab-befogó készülékeket a legkülönbözőbb területeken lehet felhasz-
nálni, kezdve a tervező–fejlesztő munkával, a sztereolitográfiával, a prototí-
pusépítésen keresztül a sorozatgyártásig. Alkalmasak 

– bemérésekre, 
– méretellenőrzésre, 
– szerelő és hegesztőkészülékek részeként, 
– idomszerként stb. 
A minőségirányítást tekintve a gépjárműgyártó ipar sok szempontból 

mérvadó. Ebben az ágazatban mind az új modell fejlesztési fázisában, mind 
pedig a sorozatgyártásban az a fontos, hogy a reakcióidő egészen rövid le-
gyen, és a mérés alapján a gyártósor szabályozása késedelem nélkül reagál-
jon a változásokra. 

A készülékgyártás alkalmazkodása a rövid  
termékélettartam-ciklushoz 

Az egyre rövidülő termékélettartam-ciklus és a járművek nagyszámú mo-
dellváltozata következtében az értéktermelési láncon belül az időtényező – 
különösen a gépkocsigyártó ágazatban – mind fontosabb szerepet tölt be. Az 
ilyen igények kielégítése érdekében dolgozták ki az Alufix munkadarab-befogó 
rendszer felhasználói számára az „Alufix-Experte” szoftvert. Ez a program ki-
terjeszti az Alufix rendszer lehetőségeit, és a minőségirányítás mérési, vala-

 



mint gyártástechnológiai feladatainak teljesítésekor jelentős mértékben csök-
kenti a konstrukciós tevékenység munkaigényességét.  

Eddig a készülékeket lényegesen nagyobb időráfordítással, egyedileg 
kellett megszerkeszteni. A részleges változtatások átvezetése – amire pedig 
éppen a prototípus fázisában gyakran kell számítani – fokozott költségtöbble-
tet és időráfordítást igényelt.  

A munkadarabok befogására szolgáló, modulszerkezetű Alufix építőszek-
rény-rendszer hat méretben áll rendelkezésre. Megkülönböztető sajátossága a 
rendszeren belüli valamennyi méret tetszőleges kombinációs lehetősége és 
az, hogy a leszerelt készülék elemei új szerkezet kialakításához felhasználha-
tók. Az új „Alufix-Experte” szoftver éppen ezt az alapelvet szolgálja ki: a szoft-
ver a legfontosabb méreteket egymással kombinálja. 

A hardver és szoftver szerkesztést megkönnyítő együttese 
A szoftverkönyvtárban a négy szabványméreten (16-os, 25-ös, 40-es és 

50-es raszter) kívül „XL”-alkatrészek, valamint különleges célokra felhasznál-
ható elemek állnak rendelkezésre. Ez teszi lehetővé a képernyőn a legkülön-
bözőbb befogókészülék-változatok szimulációját és optimálását. A szoftver-
koncepció meghaladja a szokványos alkatrészkönyvtárak lehetőségeit, és az 
egyes elemeket egymáshoz képest automatikusan helyezi, fokozva ezzel az 
Alufix hardver nagy rugalmasságát. A készülék összeállítása előtt a felhaszná-
ló a különböző kiviteli változatokat személyi számítógépen szimulációs vizsgá-
latnak vetheti alá, hogy a lehető leggyorsabban megtalálja a mindenkori al-
kalmazási körülményeknek legjobban megfelelő megoldást. Tetszőleges átvál-
tásra van lehetőség a különböző raszterméretek, keretkialakítások és az 
„Alufix Classic”, valamint „Alufix XL” rendszerek között. A szoftver alapváltoza-
ta a megfelelő Alufix-építőszekrény készlet tartozéka. 

Idő és tervezési költség megtakarítása automatizált  
szerkesztés révén 

Az Alufix-Experte két programodullból, a „Styler”-ből és a „Builder”-ből áll. 
A Styler definiálja a készüléket a fő adatok segítségével a 

– kivitelezési típus, 
– raszter, 
– kerettípus, 
– készülékhelyzet 

alapján, felhasználva további szerkesztési információkat. A felhasználó szá-
mára részletes segédfunkciók nyújtanak támogatást. A referencia-pont-
rendszer elméleti struktúráját az Alufix-Experte 80%-ban automatikusan opti-
málja. Ennek során nem játszik szerepet, hogy a fúrási műveletek két, vagy 

 



háromirányúak lesznek-e, hogy a készülék befogja-e a darabot, vagy nem 
szorítja be, vagy hogy a munkadarab szerelésére az eredeti járműhelyzetben 
kerül-e sor. 

A Builder modul a Styler definíciók alapján automatikusan kidolgozza a 
konstrukciót és az eredmények felhasználásával kiszámítja a méreteket és a 
helyzetet. A program egyidejűleg a cikkszámokat megadva javaslatot tesz a 
szabványelemek felhasználására. Egymagában már ez a funkció az időmeg-
takarításon túlmenőleg is megtakarítási lehetőséget jelent (ily módon mini-
mumra csökken a drága különleges elemek alkalmazása). A szoftver a fel-
használót az egyébként rendkívül időigényes kiegyenlítő elemek meghatáro-
zásában is támogatja, oly módon, hogy egyidejűleg automatikusan a megfele-
lő specifikációval rendelkező kiegyenlítőelemeket is megadja. A szoftver segít-
ségével állítható elemek (például szánok) vagy különleges felhasználói kíván-
ságok gyors és egyszerű integrálására is lehetőség van.  

A konstrukció és méréstechnika közötti kapcsolat  
szoftver segítségével 

A bármely, kereskedelemből beszerezhető személyi számítógépen futtat-
ható program funkciói figyelembe veszik a szerkesztők és méréstechnikusok 
különleges helyzetét. Egyik oldalon állnak a különböző Alufix építőszekrények 
nagyszámú szerkezeti konstrukciós elemmel és értékes munkadarab-befogási 
lehetőségeikkel. Másik oldalon áll a rendelő egyedi munkadarabjával, különle-
ges környezeti feltételeivel, követelményeivel és céljaival. A gyártónak és a 
felhasználónak egyaránt bele kell élnie magát a másik fél elképzeléseibe. Az 
Alufix-Experte szoftver ebből a szempontból mindkét fél számára hasznos 
összekötő kapcsot alkot.  

A bonyolult készüléktervezés a szoftver segítségével egyszerű paraméte-
rekre redukálható. A felhasználónak csupán erre a néhány paraméterre kell 
összpontosítania. A Windows alapú felhasználói készüléken először a pontko-
ordinátákat kell vagy kézzel, vagy a konstrukciós adatok automatikus beolva-
sásával betölteni. A felhasználó sajátos helyezési kívánalmai egyénileg beik-
tathatók. 

A szoftver először egyszerű alapkeretet mutat be, majd a következő ada-
tok betöltésének mértékében fokozatosan elvégzi az éppen szükséges befo-
gókészülék fejlesztését. A szoftver minden felhasználói adatot automatikusan 
ellenőriz. Ütközési körülmények ellenőrzésére is lehetőség van. 

Kettős hasznú szolgáltatás 
Maga az Alufix-Experte rendkívül hatékonyan hozzájárul a készülékszer-

kesztési hatékonyság növeléséhez, ugyanakkor a belső kommunikáció szem-

 



 

pontjából további jelentős haszonnal jár. Belső összehangolás valósulhat meg 
a kutatás és fejlesztés, a tervezés, a minőségirányítás, a készülékgyártás és a 
gyártástechnológia között az egyszerűen és szemléletesen kifejlesztett, bemu-
tatott és optimált előterv révén, még mielőtt a konstrukció elkészítése meg-
kezdődne. 

Távlati lehetőségek: internet-szoftver  
és offline-programozás 

Az Alufix-Experte nem egyedülálló, különleges megoldás. Pontosan il-
leszkedik az ágazat meglévő szabványaihoz. A konstrukciós ajánlásokat 
„AutoCAD” és „Catia” nyelveken további feldolgozásnak lehet alávetni. A fel-
használói tapasztalatokat a szoftverfejlesztés során felhasználják, és ezeknek 
megfelelően a mérőkészülékeken akár szabványos, akár különleges helyező-
elemek használhatók fel. 

A következő lépés CAD/CAM csatlakoztatás, valamint mérőgép off-line 
programozása lesz. Ezt követőleg már közvetlenül interneten is rendelkezésre 
fognak állni az Alufix-Experte egyes részprogramjai. 

 
(Dr. Barna Györgyné) 
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